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Esaltaţii tjilei.
Nim ic nu póte supăra pe omul 

nedrept, violent şi despotic mai 
mult ca adevărul despre faptele şi 
păcatele sale. Despre acésta a tre
buit sé se convingă, mai mult ca 
ori şi când, şi deputatul sas Dr. 
Lindner, când, în şedinţa de alal- 
tăerî a camerei ungare, s’a încercat 
se convingă pe aleşii din era regi
mului Szeli despre aceea, că ceştiu- 
nea naţionalităţilor în Ungaria nu 
se datézá numai de eri, ci*şî are is
toricul seu, rădăcinile sale vechi şi 
că a fost un timp, când chiar dieta 
ungară recunoscea, că se impune re- 
solvarea ei cu dreptate şi echitate.

A tâta a trebuit, ca sé erumpă, 
asemenea unui vulcan, indignarea 
„patriotică-şovinistă“ în contra celui 
ce a îndrăsnit se ridice puţintel un 
colţişor al vălului, sub care se as
cund de ochii lnm ei fărădelegile 
suprematiştilor maghiari.

Dér n ’a fost destul cu atât, ci 
numitul deputat, după o espunere 
retrospectivă istorică de prin anii 
ş0se-c(ecî, a vorbit şi despre „limba 
statuluiu, (Jicend, că Saşii recunosc 
îndreptăţirea ei, recunosc şi rolul 
conducător al elementului maghiar, 
dér că sub rolul conducător, ce le 
revine Maghiarilor, nu se póte înţe
lege şi supremaţia, adecă domnirea 
lor necondiţionată absolută.

Un adevărat vifor s’a ridicat în 
coutra vorbitorului de pe băncile 
stângei estreme la cuvintele acestea. 
Intre sgom otóse reprobări kossuth- 
iştii strigau: La ordine! Preşedintele 
trebue să-l chem e la ordine!

Şi vice-preşedintele Grabriel D a
niel, care înlocuia la presidiu pe 
Apponjd, cu voiă iără voiă s ’a cre- 
cţut dator a ceda acestei presiuni 
teroristice şi a chiăm a la ordine pe 
deputatul sas, care mai mult ca toţi 
se va fi mirat de efectul, ce l ’au pro
dus cuvintele sale mai m ult decât 
moderate.

Ce vrea adecă acest domn Lind
ner? Cine păcatele l ’a pus să aţîţe 
prin contem plaţiunile sale doctrinare 
asupra legei naţionalităţilor, a ege
in o niei, supremaţiei şi lim bei statu
lui susceptibilitatea şi pasiunile ne
împăcaţilor duşmani ai Saşilor şi a 
tuturor celorlalte popóre nem aghiare ?

Şi ce vor Saşii? Din ce causă 
nu vor să se mai alăture la nic! una 
dintre partidele m aghiare? Nu văd, 
că acésta a făcut să se deştepte nu
mai neîncrederea Maghiarilor în in- 
tenţi unile lor? Cred ei cu Lindner 
al lor, care a dovedit aşa de puţin 
tact, că mai póte succede ac}i vr’unui 
grup de a reînvia şi a impune ârăşi 
Ungariei cestiunea naţionalităţilor?  
Nu văd ei, că nu e putere, care să 
mai potă opri în loc nisuinţele poli
tice de unificare prin validitarea ideei 
de stat m aghiare?

Nu puteau Saşii să încunjure 
elecţiunea amară“, ce li-au dat’o 
gurile sparte din stânga, reamintin- 
du-le politica polonă a Prusiei ? 
„Décá Prusia, statul acesta forte 
tare organisat, cu posiţia sa pre- 
domnitóre şi razimul său sigur în

imperiu, promovăză procesul de 
amalgam isare în Posen cu-o energie 
necruţătdre şi caută a inspira P o 
lonilor de-adreptul spirit germ an,—  
cum statul unguresc, care încă nu 
e deplin construit şi organisat, n’ar 
îngriji cel puţin pentru aceea, ca 
întrăga poporaţiune se se supună uni
tar ideei de sta t?“

A şa vorbesce cătră Lindner şi 
Saşi „Pester L loyd “, organul com 
batant al clicei domnitore jidano- 
maghiare, scris anume pentru stră
inătate ; vorbesce un lim bagiu plin 
de venin şi totuşi c|ice> vorbesce 
„liniştit“ ; condamnă orî-ce încercare 
de a-se mai răzima pe legea de na
ţionalitate, şi totuşi asigură, că „ei 
nu vor să m aghiariseze“.

Se mai preface acăstă foiă per
fidă, că n ’ar aproba înfocarea prea 
mare a dem onstanţilor estremi din 
stânga şi totuşi declară, că nebunia 
lor este cea mai firescă şi îndreptă
ţită din lume.

N ’au visat Românii, cari în 1869 
au hotărît prima ora la Miercurea 
resiştenţă pasivă faţă de dieta un
gară, că după trei-4eci şi doi de ani, 
părerea lor, că n ’au de a face cu 
om eni ca toţi 6menii, ci cu nisce  
adevăraţi esaltaţl politici, cu cari 
nu poţi să stai de vorbă, va primi 
o confirmare şi justificare atât de 
strălucită.

Călătoria m oşten itoru lu i de tron  
la  Petersburg. Föia rusescă „Novosti“ 
vorbind de căletoria moştenitorului de tron 
archiducele, Francisc Ferdinand, la Pe
tersburg, accentueză importanţa învoelii 
austro-ruse dela 1897, care are de scop a 
înfrâna mişcările revoluţionare din Bal
cani. „Novosti“ arată mai departe cât de 
important este raportul comercial mai 
strîns între cele doue puteri, acum mai 
ales când Germania pregătesce o nouă 
politică comercială. „Novoje Vremjau şi 
„Birsevija Vjedomosti“ încă se ocupă de 
căletoria archiducelui.

Din Roma se anunţă, că scirea des
pre căletoria acesta e primită pretutindeni 
în Italia cu multă simpatie, fiind-că este 
o dovadă, că raporturile Austro-Ungariei 
faţă cu Rusia sunt erăşi amicale „Perse- 
veranza“ din Milano scrie, că Austro-Un- 
garia stă acum în acelaşi raport faţă cu 
Rusia, ca Italia faţă de Prancia. Cele doue 
dintaiü au interese politice în Balcani, cele 
două din urmă în Mediterană.

Un m em oriu  contra pangerm a- 
nilor austriacî. Diarul vienez „Neues 
Wiener Journal“ într’un număr din urmă 
anunţă, că archiepiscopul-cardinal Dr. Gru- 
scha a dat acum de curând împăratului 
Francisc Iosif un memoriu, în care acusă 
atitudinea guvernului austriac faţă cu miş
carea anti-catolică a pangermanilor aus
triacî. Monarchul — dice numita foie vie- 
nesă — a primit cu multă bunăvoinţă me
moriul cardinalului Gruscha, der a accen
tuat în acelaşi timp, că atitudinea de pănă 
acum a guvernului trebue s’o considere 
peste tot corectă. Terenul legal — a dis 
Monarchul—nu pote se fie depăşit, şi numai 
atunci are se intervină guvernul, decă în 
agitarea din cestiune se ivesc vădite 
călcări de lege. Acesta totdeuna s’a ob

servat şi pănă acum, astfel, că aclî e inu
tilă o schimbare în tactica de pănă acum 
a guvernului austriac.

Congresul pentru autonomia 
catolică.

Şedinţa dela 29 Ianuarie a congresu
lui a fost bine cercetată. Membrii s’au 
presentat în numer mare. Dintre episcopî 
au fost de faţă Samassa, Gsaszka, Hornig, 
Bende, Bubics, Szmrecsanyi, Majlath, Ivan- 
kovics, Hettyei, Csaky, Varossy şi abatele 
Feher Ipoly.

Congresul a desbătut paragrafii 13—20 
S’au propus modificări de mai puţină în
semnătate. Mai importantă a fost propu- 
narea episcopului Szmrecsanyi din Scepuş, 
care culmineză în aceea, ca §§-ii 11 şi 12, 
cari vorbesc despre sfera de drept a au
tonomiei cu privire la fundaţiunî, admi
nistrarea averilor şi cu privire la afacerile 
şcolare, se fie desbătuţ! numai când se va 
desbate partea a treia a proiectului. Propu
nerea acesta a fost primită de tote nuan
ţele de partid ale Congresului.

Contele Albert Apponyi făcu apoi 
importanta declaraţie, că el ar fi voit să 
propună modificări la unele disposiţiuni 
ale proiectului, pentru-ca pe calea acesta 
se facă posibilă sancţionarea lui.

Opinia congresului, însă s’a schimbat 
în direcţia, că abia decă este speranţă de 
a-se face astfel de modificări, fără de 
schimb de nuncii; din causa acesta el nu 
va propune modificări, va sprijini însă mo
dificările propuse de alţii şi cari corăspund 
punctului seu de vedere. Cu totul altăpo- 
siţie ia faţă de modificările, ce le-a pus în 
vedere corporaţiuneg, episcopilor. Ele di
fer în multe privinţe de celea ce le-a 
declarat el în primul discurs. Nicî-odată 
(Apponyi) n’a fost de părere, că corpul 
episcopesc e factor egal în rang, în con
tra căruia, s6u cu majorisarea căruia s’ar 
pute face autonomia. Autonomie se pote 
face, autonomie catolică înse nu. A arătat 
la timpul seu calea pe care s’ar pute face 
autonomia. Declaraţia cardinalului Schlauch 
cuprinde doue lucruri. Se cer adecă mo
dificări, cari corespund de-o parte punc
tului de vedere al episcopilor, er de altă 
parte corespund posibilităţii de a-se înfi
inţa autonomia. Se pare că episcopii cred 
posibilă obţinerea unor lucruri pe cari el 
(Apponyi) nu crede că s’ar pute ajunge. 
Presupune aşa-der, că episcopii au câşti
gat informaţiuni, că modificările ce se vor 
propune nu vor întâmpina piedeci la sanc
ţionare. Apponyi înse se degageză de urmă
rile acestor modificări şi răspunderea re
zultatului o lasă cu totul episcopilor.

Urmând desbaterea, s’au primit unele 
modificări stilare la §§-ii 15 şi 16.

Scene furtundse în dieta ungară.
Discursul deputatului sas Dr. Gustav 

Lindner, după cum am spus-o deja, n’a fost 
pe placul şoviniştilor din dieta ungară, din 
care causă Lindner a fost des întrerupt. 
Reproducem şi noi părţile mai marcante 
âle furtunei parlamentare:

Lindner Gustav: Critică regimul fi
nanciar. Avem multe datorii, contribuţiile 
sunt grele, nu aprobă procedura, ce se ob
servă la incassarea contribuţiilor. împre
jurarea, că prisosul a resultat din dările

pe consum, nu este lucru bun, pentru-că 
dările acestea apasă mai greu asupra cla
selor sărace. Mare pierdere este pentru 
noi emigrarea miilor de ómeni. Dările mai 
trebue scădute. Budgetul îl primesce însă 
ca basă pentru desbaterea specială, fără 
se se angajeze în cestiunea apropriaţiei.

Barta Ödön: Asta-i politică de doi 
banî în trei pungi.

Lindner Gustav: Justifică politica, 
înafară de partide, a Saşilor. Trecénd apoi 
la cestiunea de naţionalitate spune, că la 
1848, în timpul provisoriului şi şi după
1867 la început, alte concepţii domniauîn 
politică asupra acestei cestiunî. Promisiunile 
date în dietele dela 61 şi 65 le-au ţinut Ma
ghiarii numai faţă cu Croaţii, ér faţă cu 
celelalte naţionalităţi nu. Analisézá pro
gramul poporal săsesc dela 1890. Depu
taţii saşi stau şi astădî tot pe basa aces
tui program. Conform punctului 4 din 
acest program limba statului este îndrep
tăţită, ca atare. (Sgomot în stânga estremă. 
Se au^im! în centru).

Lengyel Zoltán: Prumósá recunoscinţă. 
îţi mulţumim. (Sgomot).

Lindner Gustav .. .înse articolul de 
lege XLIV din 1868 despre egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor şi legile, ce au ur
mat după aceea, întru cât nu potenţâză 
preponderanţa acordată de numitul arti
col, conţin mésura minimală de drept şi 
libertate, ce se cuvine naţionalităţilor ne
maghiare ale ţării. (Mare sgomot în stânga 
şi stânga estremă).

Pichler Győző: Legea din Posen! 
Acésta este părerea împăratului Wilhelm! 
(Mare sgomot). Asta-i politica germană. 
(Sgomot). Să vedeţi ce fac acolo! (Sgo- 
motul continuă). Acolo îi dau afară pe 
Poloni! Er aici vorbiţi astfel.

Preşedintele (sună): Yă rog să fiţi 
liniştiţi!

Pichler Győző: Limba statului este 
îndreptăţită. Mergeţi acolo şi vedeţi cum 
îi ucid pe Poloni.

Preşedintele (sună) : Vă rog nu între
ruperi pe orator.

Pichler Győző: Este o absurditate a 
spune aşa ceva în parlamentul maghiar.

Preşedintete: D-l deputat Pichler să 
nu întrerupă pe orator.

Leszkay Gyula: Mare greséla a fost, 
că am primit în ţâra nostră un asemenea 
popor!

Pichler Győző: Nu faceţi legi spe
ciale pentru D-vostră !

Preşedintele : Chem la ordine pe d-l 
deputat Pichler.

Pichler Győző: Ce-mi pasă? Chémá- 
mă la ordine de două-decî şi cinci de ori.

Preşedintele: Chem pe d-l Picher 
pentru a doua oră la ordine.

Leszkay Gyula: învăţaţi-l ce trebue 
se vorbescă aici un Sas!

Szeli Kalman: Se audim pe preşe
dinte.

Preşedintele (sună): Mă rog, linişte!
Pichler Győző: Acesta a fost profe

sor de dreptul public la Clusiű ! Frumóse 
învăţături o fi propovăduit acolo!

Lindner Gustav: în acestă cameră nu 
me simt chemat a face apologia guver
nului din Prusia pentru măsurile, ce le-a 
luat faţă cu Polonii. Noi tratăm aici ces
tiunî unguresci şi prin urmare nu mă pot 
ocupa, decât cu acestea şi nu cu cele po
loneze (Aprobări în centru).
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Lengyel Zoltcm*): Aşa ar trebui sé 
tratăm cu D-vostră, cum tratézá, din pă
cate, cu Polonii. (Aşa este! în stânga es
tremă).

Barta Ödön: Curios lucru, că guver
nul nu se simte atins, cu tote că ăsta-i 
înafară de partide. (Strigăte în stânga es- 
trem ă: Nu-i lasă din Viena!)

Lindner Gustav: Ce este aici, care 
Se fie în contradicţie cu interesele statu
lui şi cu datoriile nóstre de cetăţeni? Nu 
cum-va este o dovadă de egoism naţio
nal, că pe [basa programului poporal să
sesc la ultimele alegeri au fost aleşi în 
cercurî locuite de Saşî, cu voturile deci
sive ale Saşilor, un conte maghiar, doi 
baroni maghiari şi un nobil maghiar? 
(Sgomot. Contradiceri).

Barta Ödön Dór ăsta-f un merit? 
Dór singur mărturisesc!, că Saşii nu sunt 
Maghiari. Se cuvine sé vorbesci aşa? Au(JÎ 
acolo! Sé facă deosebire între Sas şi Ma
ghiar (Sgomot) Decă guvernul tace, noi 
nu vom tolera. Acesta e glas trădător de 
patrie! (Aşa este. Sgornot inferval. Preşe
dintele sună).

Lukats Gyula. Pepat,că n’aţî ales pe 
Schönerer în locul contelui maghiar! (Mare 
sgomot). De ce n’aţî chemat pe Wolf? 
(Sgomot mare fără sfîrşit).

Lindner Gustav. Se înşelă aceia, cari 
cred, că noi visăm despre o imposibilitate 
faptică şi juridică, despre restabilirea cori1 
ştituţiei staturilor în Ardél (Strigăte: nu 
există Ardeal! visaţi numai mai departe), 
de asemenea se înşâlă şi aceia, cari cred, 
că noi avem scopuri politice deosebite, 
séu că gravităm în afară (Strigăte: Ba aşa 
este! Cum de tăgăduiţi?)

Lengyel Zoltán: Mergeţi înapoi, de 
unde aţi venit.

Lindner Gustav: Nu ne este zor de 
aşa ceva şi n’arn merge nici chiar de ne- 
ai însoţi şi d-ta, stimatul meu coleg (Apro
bări Ia Saşi).

Lengyel Zoltán: Asta de géba o aştep
taţi.**)

Lindner Gustav: Nu dorim nici situaţia 
puriósa a Austriei, care de la 1868 s’a de
teriorat şi mai mult. Noi recunóscem Un
garia modernă, constituţională, unitară 
(Sgomot în stânga estremă). Recunóscem 
îndreptăţirea limbei de stat între restringerile 
şi marginele trase de art. de lege X L IV  
din 1868 (Mare sgomot).

Barta Ödön: Pe D-vóstré ar trebui sé 
•vă stringă între margini! Este ne mai 
audit, ca un cetăţen sé vorbescă astfel în 
dietă! (Sgomot)

Lindner Gustav: Recunóscem, că în 
statul ungar elementul maghiar este che
mat pentru a juca rolul conducător, con
form importanţei sale istorice, conform 
preponderenţei sale de avere şi de număr 
(Strigăte în stânga estremă: Nu rol con
ducător). Sub acest rol conducător noi nu 
înţelegem supremaţia, stăpânirea necondi
ţionată (Sgomot îndelungat, contradiceri. 
Strigăte din tóté părţile: La ordine! Ce 
vrei sé dUci cu asta? La ordine! Asemenea 
lucruri nu se pot spune în dieta maghiară! 
Acesta a predat la universitatea din Cluşiă 
dreptul public ungar? Unde-i preşedintele? 
La ordine!)

Preşedintele: (sună) Domnii deputaţi, 
decă nu tac, nu pot să-mî audă cuvântul 
(Sună). Ghem la ordine pe d-l deputatl 
(Aprobări generale : la ordine !) Am chemat 
la ordine pe d-l deputat (Sgomot.) Déca 
domnii deputaţi fac gălăgie, nu pot să 
audă ce spun. Pentru acestă enunciaţiune 
chem la ordine pe d-l deputat (Aprobări 
îndelungate şi aplause generale) Ve rog 
acum, să fiţi liniştiţi, ca să puteţi asculta 
pe orator (Strigăte: Nu vrem să-l ascultăm).

Kubinyi Géza: Se revoce, ce a dis! 
Nu-1 lăsăm să vorbâscă! (Strigăte: Se re- 
vóce!)

*) Acest deputat este de origine rrm.ean şi 
este ales cu program 48-ist în Zelau, unde ma
joritatea alegătorilor este compusă, din Români!

— B e d.
**) Se înţelege, decă ar fi ső se íntórcá, d-lui 

ar trebui sé se îatorcă de-oc-amdată în Moldova, 
dór acolo fiind deja destui Armeni, n’ar fi prşa 
bine primit, rémáne deci a aici, unde din graţia 
naţionalităţilor póte ajunge la mandat în dietă!

— T r a d.

Preşedinte. Nu e nevoie să mă facă 
cineva atent asupra datoriei mele! (Cătră 
orator) Vă rog continuaţi!

Leszkay Gyula: Etă urmările, decă 
guvernul pactăză cu naţionalităţile!

Lengyel Zoltán: Să audim pe Tisza 
Kálmán. Asta-i opera lui! (Sgomot. Pre
şedintele sună).

Lindner Gustav: Suntem geloşi de 
patria nóstrá şi am vré să o ferim de 
stăpânirea unei concepţii, a cărei ideal ar 
fi imitaţia concepţiei francese relativă la 
omnipotenţa statului. Cestiunea naţionali
tăţilor este şi remâne o cestiune de drept, 
cât timp este pusă pe temeiul sigur al ar
ticolului de lege X L IV  din 1868 relativ la 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor. Decă 
va părăsi acest temeiu, atunci eventual va 
deveni o cestiune fatală de putere, (Mare 
sgomot. Strigăte: „Cum nu? Tocmai de 
voi vom ave frică !u), care se va sfîrşi ne- t 
cesarminte nu numai cu nimicirea naţio
nalităţilor, dér tot-odată şi cu suprimarea 
autonomiei. Decă un stat naţional centrá
lisát la estrem ar alcătui o panacea pen
tru tote relele sociale şi de stat, atunci 
Francia n’ar fi trecut în timp de un secol 
prin atâtea revoluţii şi schimbări de sis
tem! (Sgomot şi gălăgie în stânga es
tremă.)

Rátkay Laszlo: Dér cel puţin ar fi 
scăpat de asemenea răni, cum sunteţi 
D-vóstré!

Kubinyi Géza: Asta vă dóré.
Lindner Gustav: atunci Spania (Sgo

mot continuu) ar trebui să fie un stat mo
del. Situaţia nostră, în afară de partide, 
este motivată întru cât-va şiide raporturile 
de partid în parlamentul nostru. Pe când 
în Anglia vecinic se luptă două partide 
principale pentru putere, la noi dela 1867 
n’a esistat, decât un singur partid cu pros
pecte de guvernare.

Lengyel Zoltán: Dór d-vóstre vecinic 
l’aţî sprijinit.

Kubinyi Géza: Din geşeftărie.
Lindner Gustav: La partidul guver-, 

namental nu ne putem ataşa, căci abstră- 
génd de întâmplarea, care a pricinuit eşi- 
rea nostră din acest partid (Mare sgomot.)

Barta Ödön: Pentru-că.n’au esecutat 
legea relativă la maghiarisarea numelor 
de localităţi.

Lindner Gustav: am ajunge. în con
tradicţie nu numai cu concepţiile nóstre, 
dér şi cu părerile alegătorilor noştri, dâcă 
am întră în partidul guvernului, înainte 
de a ni-se da garanţii (sgomot) cu privire 
la esecutarea legii de naţionalitate (Mare 
sgomot). încât pentru partidul 48-ist şi in- 
clependist....

Barabás Béla: Nouă nu ne trebuiţi 
(Aprobări sgomotoseîn stânga estremă.)

Lengyel Zoltán: Aici să nu veniţi! 
(Ilaritate şi aprobări.)

Lindner Gustav: Nu se scie. In poli
tică e greu să prorocescî.

Barabás Béla: Atâta putem proroci, 
că nouă nu ne trebuiţi.

Lindner Gustav: De partidul 48-ist şi 
independist ne desparte nu numai concep
ţia deosebită în cestiunea naţionalităţilor....

Lengyel Zoltán: De asta ne bucurăm ! 
(0  voce din stânga. Numai atât?)

Lindner Gustav: afară de acésta lupta 
violentă, ce o duc împotriva pactului dela
1867, pe care noi îl considerăm ca parte 
constitutivă a constituţiei nóstre (Ilaritate 
şi sgomot în stânga estremă.)

Nici în partidul poporal nu putem 
întră (Să aixjlim), pentru-că programul nos
tru poporal dice la punctul 3: „Legile re- 
ligionare, cari asigură egalitatea deplină 
de drept şi autonomia confesiunilor re- 
cepte, şi cari legi prin legislaţia dela 1867 
au fost din nou întărite, sunt de a-se con
sidera ca legi fundamentale nealterabile.“

Barta Ödön: Dreptul public ungar, 
asta nu o recunósce.

Lengyel Zoltán: Aşa ai predat în 
Cluşiîî ?

Lindner Gustav : Astfel stăm noi prin 
urmare ca o minoritate disparentă, singuri 
în acăstă cameră şi în acéstá ţeră (O 
voce: dér Slovacii? Ilaritate). Faptul, că 
cugetările vicinic frumose din poesia ma
ghiară „Szózat“ sunt adresate numai Ma

ghiarului de rasă, nu ne póte esclude din 
comunitatea fiilor, cari îşi iubesc patria şi 
care impune tuturor fiilor patriei acelaşi 
lucru: „Fii neclintit cu trup, cu suflet ade
rentul patriei tale!“

Lukats Gyula: Asta trebue simţită, 
nu spusă.

Ratkay Laszlo: Şi să nu vă bateţi 
joc de limba maghiară la Sibiiu/

Lindner Gustuv: Bucuroşi sacrificăm 
tot ce avem: munca şi averea nostră şi, 
dâcă cere binele comun al patriei, chiar şi 
viéta nostră (Aprobări,). Dér nu putem re
nunţa la un lucru: la  n a ţiona lita tea  
nostră, care v iézá  în  lim ba  şi, cu ltura  
nostră  (Strigăte în drépta: Cine o cere 
acesta?) Actualmente suntem isolaţi. N’a- 
vem, decât un singur aliat: constituţia 
patriei nóstre! 0  singură speranţă avem, 
care nu ne lasă să sucombăm.

Pichler Gyözö: Dér cine vă face ceva? 
Lindner Gustav: Avem încrederea, că 

înţelepciunea legislaţiei nóstre va apăra şi 
interesele vitale juste ale minorităţii.

Barta Ödön: Da, a tuturor minorită
ţilor maghiare !

Ratkay Laszlo: Vreţi încă şi mai 
mult, decât cât aveţi acuma?

Lindner Gustav: Noi cei ce stăm în 
afară de ori-ce partid, nu cerem decât 
esecutarea legilor (Aprobări pe băncile 
Saşilor.)

Olanda şi resboiul.
în şedinţa dela 28 Ianuarie a came

rei comunelor din Londra s’au făcut două 
enunciaţiunî însemnate. Balfotir, primul 
lord al tesaurului, întrebat fiind, decă a 
sosit la guvern din parte competentă o 
propunere de pace, a răspuns, că o astfel 
de propunere n’a sosit încă, guvernul olan- 
des înse a făcut o propunere, care formeză 
obiect de chibzuire. Balfour n’a arătat cu
prinsul comunicatului, a promis însă, că 
îndată-ce guvernul îl va fi studiat 'şi va 
da răspuns, are să-l comunice camerei.

A doua enunciaţiune a făcut’o mi
nistrul coloniilor Ghamberlain. El veni în 
contradicere cu sine însuşi. Pe când mai 
deunădi dicea, că nu recunösce de îndrep
tăţit pe nici un comandant bur de a faCe 
propuneri de pace în numele Burilor, pe 
atunci la 28 Ianuarie a declarat, că pe 
ofiţerii buri, cari se luptă, nu-i împiedecă 
nimic de a face propuneri lui Kitchener 
şi Kitchener a primit ordin să aviseze gu
vernul despre astfel de propuneri. Decla
raţia lui Chamberlain a produs sensaţie.Ea 
însă nu pöte ave nici pe departe impor
tanţa enunciaţiunei lui Balfour.

Diarele „Times“ şi „Daily Telegraph“ 
pretind a sci, că guvernul olandes a rugat 
guvernul din Loudra, să-i comunice condi
ţiile de pace. „Times'1 adaugă, că guvernul 
engles n’are nici o causă de a împlini do
rinţa guvernului olandes. „Standard11 crede, 
că guvernul din Olanda a fost determinat 
de Krüger să facă acest pas. Cu Krüger 
însă nu se pöt.e tracta la nici un cas. Nu
mai Botha şi Dewett sunt în drept de a 
vorbi în numele Burilor.

Agenţia transvaaliană din Bruxella 
declară, că nici unul din Burii cari se află 
în Europa n’au însărcinat pe guvernul 
olandes să facă paşi pentru pace. Tot 
acesta o dice şi „Petit Bleuu din Bruxella, 
care stă în contact cu Burii din Europa. 
Cu tote astea se afirmă hotărît, că enun- 
ciaţiunile lui Balfour sunt corecte şi că 
guvernul olandes de fapt a întrebat la 
Londra asupra condiţiunilor în cari ar fi 
aplecat a face pacea cu Burii.

Din strSinâtate.
Sucesittnea tro n u h ii serbesc. Din

Viena se telegrafeză: Faţă cu sgomotele 
ce circulă despre intenţiunea regelui Ser
biei de a renunţa la Coronă în favorea 
principelui Karageorgevici, şi de a-se re
trage în vieţa privată, şi acesta cu con- 
simţământulfAustro-Ungariei şi Rusiei, dia- 
rul „Fremdenblattu scrie, că nu^esistă nici 
o cestiune de succesiune la tron în Ser
bia, cel puţin pentru acum. Regele Ale-

sandru fiind abia în vârstă de 26 ani, nu e 
esclusă posibilitatea de a avé o descen
denţă directă. Faptul, că disposiţiunile din 
noua constituţiune a Serbiei nu sunt su
ficiente pentru actuala şi trecătorea stare 
de lucruri şi că réua situaţiune financiară 
a regatului favorisâză sgomotele de crise 
serióse, nu dau dreptul de a-se trage din 
aceste fapte consecinţe estreme. A-se vorbi 
mai ales de consimţământul puterilor, şi 
mai ales de al Austro-Ungariei, la o în
chipuită stare de lucruri viitóre, este cu 
atât mai ciudat, cu cât monarchia austro- 
ungară menţine în tot-déuna linia sa de 
conduită, adecă principiul neamestecului 
în afacerile interiore ale statelor balcanice, 
principiu pe care nu este dispusă să-l pă- 
răsescă vre-odată.

Legea le su iţilo r  in  Reichstag. In
numele centrului, deputatul Dr. Spahn a 
adresat în diua de 28 Ian. în Reichstag o 
interpelaţie relativ la revocarea legei, care 
înterdice lesuiţilor stabilirea în Germania. 
Secretarul de stat Dr. conte Posadovsky 
a răspuns în numele cancelarului Bülow, 
promiţând, că în sesiunea actuală consiliul 
federal va hotărî asupra acestei cestiuni

Cestiunea d iv o r ţu lu i în  Ita lia .
Am amintit deja în diarul nostru despre 
mişcarea intensivă, ce s’a produs în Ita
lia în potriva proiectului de lege, ce in- 
tenţioneză a introduce şi în acésta ţeră 
divorţul. Mai completăm cele spuse atunci 
cu următorele: Episcopii au publicat rend 
pe rend pastorale, în cari protestâză con
tra unei asemenea tentative, ér credincioşii 
adreseză petiţiuni în masse parlamentului. 
Agitaţia acésta estra-parlamentară stă în 
contradicţie cu atitudinea politică obser
vată de catolicii din Italia în aceşti din 
urmă 30 de ani. Se scie adecă, că de când 
cu seeularisarea domeniului temporal al 
papei, catolicii Italieni urmeză politica pa
sivităţii. De altfel cestiunea divorţului nu 
este de o actualitate iminentă, căci odată 
cu încheiarea sesiunei se iau dela ordinea 
dilei tóté proiectele neresolvite, între cari 
si proiectul asupra divorţului. Sesiunei ce 
va urma, trebue să se presente un nou pro
iect, aşa că adversarii proiectului nutresc 
speranţa, că actualul guvern n’are de gând 
a da zor acestui proiect. In tot caşul însă 
guvernul a putut vedé din furtuna, ce s’a 
produs, că majoritatea populaţiei simte o 
aversiune radicală contra reformei legei 
matrimoniale.

înmormântarea protopopului Avei 
Pop Bociat

Haţeg. Ia 30 Ianuarie 1902.
Astăzi o tristă privelisce se desfăşură 

asupra ţinutului Sarrnisighetusei, asupra 
Ţerei Haţegului, şi în general asupra ro
mânismului, căci s’a adeverit trista scire, 
că protopopul Ulpiei Traiane Avei Pop 
Bociat a încetat de a mai trăi.

Cruda şi nemildsa morte a secerat 
vieţa unui brav bărbat, — stîlp dc razim 
al românismului — care a trăit 56 de ani 
pentru propovăduirea evangheliei lui Chris- 
tos şi a românismului.

Adevărat părinte a fost el familiei 
şi neamului său, pentru care s’a sacrificat 
şi în mormânt a apus.

Dela protopopul Bociat a putut fie
care să înveţe iubirea de neam, căci cu 
drag şi cu cinste a împlinit tote misiunile 
cu cari a fost încredinţat.

Esemplu a fost el şi ca esemplu tre
bue urmat pentru realisarea aspiraţiunilor 
de progres atât în celea economice, poli
tice şi religiose, cât şi ca priceput, energic 
şi dibaciu aperător al tuturor instituţiuni- 
lor nostre de progres.

Şeola i-a fost oglinda, biserica sim
bolul, neamul rugăciunea şi familia sa bu
curia şi indemnătorul spre progresare în
tru realisarea aspiraţiunilor şi visului nos
tru de înaintare şi mărire.

Astfel, ,precum el a fost o lumină a 
românismului în părţile acestea, aşa şi noi 
avem se plângem adi şi să jelim, căci 
protopopul Avei Pop Bociat nu mai este i 
între cei vii.
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înmormântarea, cu tote pompele cu
venite, s’a săvîrşit Miercuri după amiaçlï 
în 29 Ianuarie 1902 sub conducerea Rvdsm. 
Domn Nicolae Nestor canonic, asistat de 
preoţimea tractuală, în presenţa unui pu
blic numéros şi distins, rudenii, amici şi 
cunoscuţi din munţi şi din câmpii, cu mic 
cu mare au mers, ca se dea mortului sa
lutarea cea mai de pe urmă.

Grădiştea nicî-odată n’a avut atâţia 
ospeţi, dér nici jale mai mare ca de astă- 
dată n’a fost vr’odată.

La tristul act — ce ş’a luat începu
tul la casa mortului, apoi în biserica cea 
mare şi frumosă din Grădiscea şi în fine 
la mormânt — au luat parte activă o mul
ţime de preoţi şi învăţători.

Cuvântul funebral l’a rostit Rvdsm. 
d-n canonic Nicolae Nestor în cuvinte 
bine alese, întipărind jalea în inima fie
cărui ascultător, a stors lacrimi din ochii 
imensului public, sosit aici din tote părţile.

D-l canonic a arătat, că sub ocâr- 
muirea fostului protopop Bociat s’au zi
dit şi renovat o mulţime de de şcoli şi 
biserici, le-a înzestrat cu bărbaţi bine cua- 
lificaţî şi destoinici a-i fi urmaşi. A întrodus 
o bună administraţie, a organisat tote re- 
laţiunile poporului şi a făcut ca frăţietatea 
se încolţescă în inima fîe-cărui poporean.

Apoi institutele „Societate de con
sum“ şi „Ulpiana“ societate pe acţii şi 
alte multe lucruri de laudă, pentru salva
rea poporului nostru, sunt fructul ostene- 
lelor sale cari tote îl fac nemuritor.

Cuvântarea de adio a rostit’o părin
tele Iacob Nicolescu notariul districtual. 
A vorbit apoi comptabilul N. Simu în nu
mele institutului „Ulpiana“. Prin vorbe 
alese şi jelnice, cu mult talent a arătat, 
•că „părintele institutului“, la porunca di
vină — după o vieţă laboriosă plină de 
fapte nobile şi măreţe, — s’a mutat la 
celea eterne.

Pie-i ţărîna uşoră şi memoria în veci 
binecuvântată !

nâs.

SOIRILE DILEI.
'18 3̂1) Ianuarie.

Téma de o umbră. Numărul dela 17 
Ianuarie v. al „Apărării Naţionale“ ne 
;aduce o soire interesantă. E vorba, că mi
nistrul unguresc de interne Coloman Szeli 
s ’a speriat de figura liri Mihaíü Vitézül. 
El a dat o circulară prin care interdice 
intrarea în ţerile de sub corona Sf. Ştefan 
•.a cărţilor poştale ilustrate representând 
ffigura lui Mihaiü Vitézül. Cărţile poştale 
tdin eestiune au apărut în editura librăriei 
îSocec cu ocasia piosului pelerinagiu din 
•diua de 23 Septemvrie la Mănăstirea Dea- 
ilului. „Apărarea Naţională“ adaugă, că 
•cărţile poştale din eestiune cuprind şi 
harta României de astădî împreună cu- 
cele-lalte provincii locuite de Românii de 
,-sub dominaţiunî streine şi într’asta a vă- 
*dut guvernul unguresc un mijloc de „agi- 
itare contra unităţii statului ungar“. Szeli 
li-a interdis intrarea la vamă, ér ministrul 
unguresc de comerciű Hegedűs a oprit 
posta de a mai transporta pe viitor ase- 
jnenea cărţi poştale.

D eputatul Sebeas despre Sénii. In
«diarul „Ellenzék“ din Clusiű, deputatul 
»Sebess publică o serie de articole, prin 
cari reclamă măsuri urgente în favorul 
iSéciiilor, ameninţaţi de a fi înghiţiţi de 
-oceanul românesc. — Cum rămâne însă 
cu „poporul fenomenal“ al lui Bartha?

I»fiinţarea unui gim nasiu m ilitar.
Regulamentul pentru înfiinţarea gimnasiu
lui militar din Craiova va fi în curénd su
pus aprobărei ministeriului de résboiű. In 
.acest gimnasiu vor fi primiţi fiii de mili
tari, cari au terminat 4 clase primare. 
Elevii, cari se vor dovedi, că au aptitu
dini pentru arta militară, vor fi trecuţi, 
după terminarea gimnasiului, la şcola de 
fii de militari din Iaşi, cei-lalţi după ter
minarea gimnasiului vor continua studiile 
în liceele statului pe cheltuiala ministeriu- 
lui instrucţiunei.

Cum se sporesc Evreii ? Conform 
anuarului statistic oficial al Vienei, în
1890 erau în Viena 112.000 de Evrei. Cu 
dece ani mai târdiu, 1900, acestă cifră se 
urcase deja la 146,136. Evreii din Viena 
s’au sporit deci în dece ani cu 34,000 de 
suflete (de trei-orî mai mare spor decât 
la poporaţia creştină). In 1896 frequentau 
gimnasiile din Viena 1483 copii evrei; în 
1899 deja 1810, — şi totuşi liga israelită 
sbiară în gura mare, că Evreii sunt per
secutaţi în capitala austriacă.

Un omor îm lrăsneţ s’a săvîrşit Du
mineca trecută diua la amiadi în Viena. 
Victima omorului fii Israel Kessler, telar, 
locuitor în Burggasse. Făptuitorul a întrat 
în prăvălie sub pretext, că are de gând a 
cumpăra haine vechi şi într’un moment 
prielnic a aplicat lui Kessler mai multe 
lovituri de ciocan în cap, apoi a furat 
nisce bani şi chitanţe de amanet. Kessler 
şi-a perdut conscienţa şi nu şi-a redobân
dit-o, decât pentru un moment, când a 
putut spune atâta, că atentatorul a fost 
un om tînăr, cam de vr’o 25 ani. Poliţia 
a pus un premiu de 500 corone pentru 
prinderea făptuitorului.

Şahul Persiei va face o nouă călă
torie în Europa, cu prilejul încoronărei 
regelui Eduard al VH-lea, solemnitate la 
care a promis, eă va asista în mod oficial. 
După ce-şî va căuta de sănătate la Con- 
trexeville şi Marienbad, Şahul va face vi- 
site la Berlin, la Viena şi la Paris. Un 
mic amănunt: Şahul va părăsi Teheranul 
cu o sumă de 15 inilione de franci în bu
zunar. După cum se vede, suveranul Per
siei n’are de gând să facă economie, pe 
vremea asta de crisă.

Vâzsonyi huiduit în parlament.
După scenele furtunose din dieta ungară, 
provocate de declaraţiunile lui Lindner, 
în aceeaşi şedinţă s’a întors mânia „părin
ţilor patriei“ asupra unui alt deputat, asu
pra neînfrânatului jidovaş Vâzsonyi-Weiss- 
feld, care cerea cuventul se vorbescă în 
eestiune personală. Pe când însă contra 
lui Lindner debutară numai independiştii, 
în furtuna contra lui Weissfeld se ames
tecau tunetele venite din tote partidele şi 
fracţiunile. A ajuns de nesuferit acest in
divid în dietă cu teoriile lui „democratice- 
jidovesci“. Se audiau strigăte „afară cu 
el“, şi de fapt deputaţii îngrămădindu-se 
încetul cu încetul împrejurul lui, de-odată 
s’a trezit numai, că era scos cu binişorul 
din sală. Vâzsonyi n’a putut să vorbescă 
nimic în eestiune personală.

Rescumperarea fe lic itărilo r de 
t anul nou. In scopul răscumpărării felici
tărilor de anul nou pentru Casa Naţio
nală au mai contribuit ulterior următorii 
domni: Liviu lancu, Visag 1 cor.. Sabina 
Oprea, Visag 1 cor., Baltazar Muntean 
adv. Ora viţa 2 cor. Ilie Trăilă adv. Ora- 
viţa 4 cor. Teodor Ciortea, Cojocna 1 cor. 
Dr. L. Gyorko adv. Jibou 5 cor. Teofil 
Dragomir, proprietar Lupoia 2 cor. Daniil 
Napoian Batiz-Vasvâri 2 cor. Petru Cal- 
ciunariu, adv. Orşova 4 cor. Romul Pop, 
preot Gârbova 2 cor. Beniamin Clococian, 
Tohanul-vechiu 2 cor. G. I. Nica, comer
ciant Braşov 5 cor. Dionisie Făgărăşan, 
profesor Braşov 4 cor. Pătru Titu, adv. 
Panciova 3 cor. Iancu Cerbu, preot Pan- 
ciova 1 cor. In total cor. 950.44. S i b i i u, 
28 Ian. 1902. Dr. C. Diaconovich.

Pentru  masa studenţilor români 
clin Braşov au sosit dela d-l A. Oneanu 
din Bucurescî suma de 20 lei cotisaţie 
anuală. Primeseă nobilul contribuent căl- 
durose mulţumite. — Administraţia fon
dului mesei studenţilor rom. din Braşov.

P en tru  masa studenţilor din Brad,
au binevoit a contribui următorii d-ni: 
Dr. George Nicula adv. în Alibunarî i cor. 
„Bocşa montană“ institut de economii 10 
cor. Dumitru Lucaciu 2 cor. A. Stanca, 
G. Tomus, P. Iacob şi N. Dalitiu câte 1 
cor. I. Stanca şi I. Homan 60 bani, N. 
Vancu 50 banî, I. Manliu, N. Socol, T. 
Teodor, Ved. Voina, Petru şi S. Stanca 
câte 40 banî, Const. Stanca, D. Stanca, 
P. Todea, F. Todor, I. Brenduşa, N. Ghi-

tia, I. Furcă, P. Halmagiu, P. A. câte 20 
bani, S. Moga, D. Buza, N. Montia, Z. 
Stoian şi N. N. câte 10 banî. Suma 13 
cor. col. în Petroşeni prin Seb. Stanca, 
stu. phil. Bujecanul — Şocodor — 50 
banî. Suma totală 28 cor. 50 banî. Pri- 
măscă binevoitorii dăruitori căldurosă mul
ţumită. Direcţiunea gimnasială.

Căpătuială, socialistă. Bieţii munci
tori de diferite naţionalităţi din totă Un
garia îşi trimit săptămână cu săptămână 
gologanii la diarul socialist din Budapesta 
întitulat „Népszava“, credând, că prin 
acésta se sprijinesce propagarea ideii şi 
liberarea celor asupriţi. Se adună pe an 
câte 100,000 corone, pe cari câţî-va in
divid! le consumă. Dilele acestea a apă
rut o broşură iscălită de câţî-va munci
tori cinstiţi din Budapesta, cari denunţă 
miilor de muncitori, ce se face cu băni- 
şorii lor. Etă o mică listă: Grossman 
Miksa (fostul candidat din Zorlenţ), *mai 
’nainte culegător tipograf, primesce 2090 
cor. Bokányi Dezső, odinioră cioplitor de 
piatră 2400 cor., Israel Iacob, tinichigiu, 
1440 cor., Weltner Iacob. tîmplar, 1872 
cor., Fleischmann Andor, strungar, 1040 
cor., Ger ami Ernő, curelar 2030 cor., o 
domnişoră (W.) care scrie, fără să scie 
scrie 728 cor.. Csiszmadia Sándor 1040 cor. 
Kürschner Iacob, pălărier 4800 cor., Kiss 
Adolf 2400 etc. etc. — Vedem, că socia
liştii jidovi şi-au făcut lefuri frumóse din 
contribuţiile bieţilor muncitori!

Combaterea alcoolismului în Bel
gia. Ministrul de fináncé al Belgiei a de
pus un proiect de lege prin care se spo- 
resce tare dreptul de licenţă, ce se per
cepe dela eâreiumari. Acei cari erau scu
tiţi vor plăti 50 la sută în 1901 — 1902 
şi vor fi percepuţi întregal în 1903. Câr- 
ciumele în cari nu se vinde alcool — védi 
sunt cârciume unde nu se vinde alcool, 
nu ca la noi, unde alcoolul se vinde şi 
în alte prăvălii — vor fi scutite de drep
tul de licenţă. Frauda va fi pedepsită cu 
amendă şi cu închisore, şi mai mult, cu 
confiscarea mobilierului de esploatare şi 
băuturilor din pivniţă.

Balul poliţiştilor. Poliţiştii din Bra
şov vor da în séra de 8 Februarie un bal 
în hotelul „Europa“. Intrarea 1 cor. 20 
banî. începutul la orele 8.

„Reuniunea română de cântări şi 
musieft“ din B istra va da o producţiune 
teatrală împreunată cu cântări şi joc Du
minecă în 2 Februarie st. n. 1902 în os- 
pătaria lui Hirsch. începutul la 7 óre séra. 
Preţul de întrare: de personă: Loc. I 1 
cor. Loc II 60 banî. Venitul este al „Reu- 
niunei române de cântări şi musică“ din 
Bistra.

Din Săcele.
— Ian. 1902.

On. Redacţiune! Nu cred, că e de 
prisos a Vă comunica cum au decurs ale
gerile comunale şi în Turcheşiul Săce- 
lelor.

Era de prevădut, că după cele în
tâmplate la Satulung, Turcheşenii să nu 
rămână cu mânile în sîn. D-l fisolgăbirău 
Dr. Semsei, ca om nou şi póte ca recu
noscător acelei inteligenţe maghiare, care 
i-a asigurat acest post — a candidat ărăşi 
numai pe un favorit, Bacsó, eschidâiul 
dela candidatură pe omenii, în cari avea 
poporul deplină încredere.

Românii, divisaţî aici în două par
tide, — dupa cum cu durere am putut 
constata la primele alegeri — nu putură 
spera la reuşita vre-unui primar român; 
s’au mulţămit deci numai cu doi juraţi.

Destul, că faţă de candidarea Cian- 
găului Bacsó şi a altor doi, cari erau che
maţi ca imediat să se mulţumăscă — pen
tru a-se puté aclama primul, — alegătorii 
Unguri au protestat sus şi tare.

La urnă nu voiau să mérgá nici unul. 
«Zarva şi sgomotul era asurditor. Optgen- 
darmi nu erau în stare să susţină ordinea. 
Au voit să facă us de arme. Poporul în
dârjit striga: „Cerem dreptate, puşcaţi-ne 
şi nu veţi mai rémáné nici unul“.

D-l fisolgăbirău convins de gravita
tea lucrului a promis poporului amâ
narea alegerei pe altă di — şi numai în 
acest chip s’a mai putut domoli încât-va 
zarva.

Pe la orele înaintate d-l fisolgăbi- 
reu în suita gendarmilor a urcat în stră- 
sura sa — dela care Ciangăii furase şiro- 
fele. — La vre-o câţî-va paşi eşindrdtele, 
trăsura s’a răsturnat.

Alegerea viităre e fixată pe Sâm
bătă, 1 Februarie.

Acum va avă credământ şi bietul 
Sonda Iânos, care în calitate de fisolgă
birău a condus de două-ori alegerile —• 
fără să se fi întâmplat astfel de lucruri.

Avis d-lui conte fişpan.
Corespondentul.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 30 Ianuarie. Şedin

ţele  congresului catolic vor fi am â
nate pănă la 17 Februarie.

Londra, 30 Ianuarie. Guvernul 
engles primind nota guvernului olan- 
des, se va pune în contact ou K itchener 
şi va da respuns definitiv notei. 
Probabil, că guvernul se va învoi, 
ca o comisiune olandesă së mérga 
în Africa-de-Sud, ca se lâmuréscâ pê 
Burii luptători asupra situaţiunei ac
tuale.

D iv e r s e .
Cel m a i  m a re  hotel d in  lum e.

Cu ocasia banchetului pe care-1 va da 
pressa americană prinţului Henric de Prusia 
la 26 Februarie st. n. în hotelul Waldorf- 
Astoria din New-York, credem interesant 
de a face o descriere a acestui hotel. 
Acest hotel are un oficiu poştal propriii, 
care expediază dilnic peste 6000 de scrisori, 
primind de asemenea dilnic 5000 de cărţî 
de visită. Hotelul are 60 de telefóne, tóté 
în legătură cu oficiul central. Cele 1200 
de césornice (pendule) din hotel necesi- 
tézá doi servitori, ca să le întorcă. Numă
rul servitorilor cu léfa fixă e de 1400. în acest 
hotel stau dilnic în termen mediu 1500 de 
pasageri, ér la prând iau parte încă o mie, 
afară de cei de sus. Hotelul are două re
staurante, două grădini cu palmieri, precum 
şi câte-va salóne pentru banchete, 80 de 
bucătării cu un personal de 300 de 0jneţn, 
între cari 95 bucătari. Ghiaţă se consumă 
dilnic 1500 de tone. Hotelul are 19 as- 
censorii. Pentru producerea luminei elec
trice se întrebuinţâză maşini cu putere de 
3000 de cai, cari trebue se dea lumină l;i 
29.000 lămpi. Cf rbuni se consumă dilnic 
1500 tone.

Cât costă p a cea ? O statistică pu
blicată acum de curând din partea reuniunii- 
de pace arată, că în anul 1900 pacea a.

J costat pe Rusia 1291 milióne de cor..
' pe Francia 978 milióne, pe Germania 989 
milióne, pe Austro-Ungaria 478 mijidoe, 
pe Italia 380 milióne, pe Spania 171 mii,, 
pe Norvegia 108 mii., ér Anglia, în urma 
răsboiuluî din Africa, figureză în listă eu 
1810 milióne. Budgetul afacerilor esterfle 
al tuturor statelor în a. 1900 a fost <Jp 
6.711.653.500 cor. Décá la acestea adăugăi# 
carnetele, pe care statele le plătesc după 
împrumuturile contrase în scopul înarmâ- 
rilor, suma se urcă la 11.707.653.100 cp- 
róne, ceea-ce corespunde la jumătate din 
venitele pe an ale Europei.

Un su veran  — cet m a i fecund^ 
poet. Cel mai mare suveran poet din lu/n^ 
e de sigur împăratul Japoniei. Dragoste;!, 
lui pentru poesie cresce cu vârsta sa. 
Ziarul „Japon Mail“ relatézá, că nu treee 
o di fără ca Mikado să compună 27 până 
la 30 de Wa-Ka, aşa se numesc cântecil» 
în Japonia. Aceste sunt trimese baronului 
Takasaki spre examinare, a cărui critică 
este în tot-d’auna entusiastă. Takasaki, 
care are însărcinarea asta deja din a,nut 
1892, declară că numărul poesiilor compuşo 
de Mikado de la acel an până la 1901 
întrece cifra de 37.000. Şi ímpárátésa e 
poetă, dar nii atât de fecundă ca soţul ei; 
dânsa compune abia 2 poesii pe săptămână.

Proprietar : D r . A u re l Mureşiamti+ l
Redactor responsabil: T ra ia n  H . JPopj*
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
«lin Braşov,

se pot procura urmâtârele cârţL:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.

M em o rii d in  1 8 4 8 —4 9  de Vas. 
Moldova«, fost prefect al Legiunei III în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

, ,Colonel D avid  baron  TJrs de  
M a rg in a  la  Solferm o ş i  L issa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şt ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

„JPintea V i t é z ü l tradiţiunt legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 
Cea mai completă soriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umb at Pintea. Preţul 40 bani plus 
6 bauî porto.

„ R om ânul in  sa t ş i  la  ósteu. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri? 
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„D a v id  A lm ă ş ia n u a, sohiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
Jstorioă. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„jR eflex iun i fu g it iv e u la cap. I din 
cartea lui Dr. Róthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása“, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-{- 56 p.)

V ia ţa  ş i  operile lu i  A n d re iü  M u- 
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa 
randi al din Blaşiii.

„Pentru m em o ria  lu i  A v ra m  
la n c u *, apelul dat cfttră ministerul de in
terne D. Perez 1 prin d J Dr. Amos Ftâricu 
în causa fondului pentru monumentul lui 
Ianeu. Preţul f-ste 1 coronă. In România 
2 lei plus 5 bauî porto.

L u p ta  p en tru  drep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. porto).

ér a n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd ea l“, studiu psihologiu poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

M ăn ă stirea  P u tn a  în Bucov;na de 
fraclie torumbescu. Preţul 20 b. (-j- 3 b. 
porto.)

C r i o r s u i  . a  cei**

Dm 30 Ianuarie u. 14*. 2.
Reata ong. de aur 4 % ....................119.70
Bonta de oorône ung. 4%. • • • 96 75
Impr. oăil. ier. ung. în aur 47,»/. 122.35
Impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 101 40
Oblig. eâil. fer. ung. de ost I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare 4% . . .  • ^5.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 94.50
Impr. ung. ou premii . . . .  182 40
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin 153 —
Benta de argint aastr.................... 100.90
Renta de hârtie austr......................100.80
Benta de aur austr................... ....  1^0.50
LosurI din 1860.............................. 146 50
Aoţii de-ale B&ncei austro-uugară. 16 54
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit 683.—
Aoţii de-ale Bftnoei austr. de credit 668.—
NapoleondorI........................ ....  . . 19 03
Mărci imperiale germane . . . 117.12'/2
London v ista .................................  239.35
Paris vista .......................................95.30
Bonte de corone austr. 4°/e • • - 98 —
Nota i t a l i e n e .................................. 93.30

Cursul pieţei Braşov*

Din 31 Ianuarie n. 1902.
} ancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 18.98 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84 
Napoleond’ort. Cump. 19.— Vend. 19.04 
Galbeni Cump. 11.34 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5°/n 100 Vend. 101.—

pe anul comun 1902.
A apărut şi se pote procura dela Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „Călindarul 
P lugaru lu i“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe 
9 cole de tipar format 8° mare cuprinde: 

In partea calendaristică: Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 
şi alte cjil® schimbătore; calculul sărbăto
rilor mai mari; Porturile etc. Urm6ză par
tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de 100 de ani. 

Urm6ză Genealogia domnitorilor; Ta

xele telegramelor şi poştelor; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; jTer- 
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 
răscă în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi cb; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu); „0 scrisore dela 
Muselim Selou (poesie de G. Coşbuc); 
„Frumosa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 
Lew Tolstoi); „ Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W. Korolenko); „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion);

„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) f 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Partea economică: „O ramură de pro- 
ducţiune şi avraţiă naţională“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 
mézâ diferite poveţe; lectură distractivă, 
glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 
Oeorge Lazar, cu biografia, (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postal. Vên^ètorilor se dă rabat cuvenit.

„LIPOVANA“, institut de credit şi economii îll LipOVâ,
...........  . .................. ' ■ . . '! ' ■ ...  ......... " ' ' ...... ~ ' ' ~ '

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi econom ii „ L I P O V A N A “, societate pe actiî, s e  i n v i t ă  l a  a

VIÎI-a adunare generală ordinară,
c e  s e  v a  ţ i n  6 în  20 F e b ru a r ie  s t  n. 1902, la  10 o re  a. m  în localul institu tu lu i, opidul Lipova.

0"biectele de pertractare:
1 . Raportul direcţii unei te  anual al optulea de gestiune 
2 Raportul comitetului de supraveghiare.
3 . Deciderea, respective aprobarea bilanţului pe 1901; darea absolutorului direcţiunei şi 

a comitetului de supraveghere (§ 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuinţărei profitului curat şi ficsarea dividendelor pe 1901. (§

26 şi 46 dio statute.)
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§ 26 litera g  din statute).
6. A legerea a 3 membri în direcţiune.

Dom nii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în conform itate cu § 16 din statute 
aviseză a depune la cassa institutului aetiile, înainte de deschiderea adunatei generale.

L i p o v a ,  în 23 Ianuarie 1902. Ales Mocsonyi, ni. p.
p r e ţe ^ in te .

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .»

A C T I V : Coróne f. P A S I V : Coróne f.

Cassa în n u m e r a r ....................... ..... 7788 06 Capital ................................... 100000 . - -
E s c o t n p t .......................................................... 654355 10 Fond de r e z e r v a ....................... 37277 16
Credite p e r s o n a le ............................. 32418 — Fond de p e n s iu n e ....................... 2468 —
Credite cambiale cu acoperire hipotec. 74509 98 D e p u n e r i ................................... t • • 472659 35
împrumut hipotecar....................................... 29219 — R e e s c o m p t ............................. 181260 —

9748 50 Dividende pe 1899 32.—
Efecte .................................................... 2863 — * 1900 . . . 128.— 160 —
M o b i l ia r ............................. cor. 1008 — Interese transitore . . . . • • • 6851 09;

amortisare . . . . .  „ 108 — 900 — Diverse conturi credit6re 1012 32
G ir o - C o n t o ................................... .....  . . 692 33 Profit curat ............................. • • . 200Í 2 16
C on t-C u ren t.............................  . 2517 29
Diverse conturi debit6re . . .  . . 6728 82

821690 08 821690 08

Proifit sI Perderi
E Ş I T E : Coróne f. î  N  T R A T E : Coróne f.

Interese de depuneri . cor. 22484.70 Interese: de escom pt • 59663.28
„ „ reescom pt . „ 13320 79 n de credite personale . 3332.05
„ v cont curent. „ 118.25 35923 74 „ „ „ cambiale cu

S p e s e .................................................... 2160 49 acoperire hipotecară 5641.41
Salare, chirie, d iv erse ................................... 6996 90 „ de imprumut hipotecar 2428.17
Maree de presenţă . . . .  .. . . . 933 — „ de lombard . . . . 611 50
Contribuţiune directt . . . 6603 76 „ de e f e c t e ....................... 145»— 71891 41
10% dare după inter, la depuneri 2248.47 8852 23 P ro v is iu n i......................................... . 3085 11
Amortisare din m obiliar. . . . . . 108 —

Profit c u r a t ............................. 20002 16

74976 52
1

74976 52

L i p o v a ,  31 D ecem vrie 1901.
Voicu Hamsea m. p. loan Dejenariu m. p.

director eseentiv. priut-contabil.

X D i ’r e c ţ i " a . n e a > :
I. Gimponeriu m. p., Dr. G. Popescu m. p  ] V. Dehelean m. p ,  P. Papp m. p., A. Ciugudean m. p., I. Crişan m. /?«.

Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare le-am aflat esacte.
L i p o v a ,  23 Ianuarie 1902.

C o m i t e t u l  d e  s i a p r a v e g l t i a r e :

Teodor Ceonten m. p., Teodor Cosma m. p., Ştefan Bordoşiu m. p., Vasilie Bogoiu m. /?., Ttrenţiu Petroviciu m. p- 
preşedinte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


